



花博会开启,以花为媒促振兴

商河:全力打造“北起”希望之城

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

蝴蝶造型全新展馆 正式启用艺术感十足

本届展会,商河启用了全新的“蝴蝶”展馆,艺术感十足。

新展馆共五个大厅,盛世花卉主题厅主要展示第七届花博会总体形象,同时向建党百年致敬,体现新旧动能转换起步区国家战略和商河承接北起战略实际行动,融入济南元素、商河特色。兰香鸿运主题展厅围绕生态文明下的热带花卉产业繁荣这条主线,通过品种展示、景观展示、生活应用三大区块,以花为元素讲述商河产业繁荣故事。锦绣芳华主题展厅是以展示高端盆花、花艺文创产品等为主题,把特色花卉与文化艺术结合。群英荟萃主题展厅则是以展示盆景、盆栽观叶植物、水培植物、多肉为主题。名优农品主题展厅通过展览展销各类优质农特产品,推动企业合作洽谈,促进农产品电商物流,全面展示脱贫攻坚和乡村振兴成果,展示现代农业科技成果。

除了主展馆外,本届展会还规划布局了红掌科普馆和花卉生产区、花卉销售区、展会餐饮区、娱乐休憩广场。

另外,在原花博会主场馆内,同时举办“好客山东·山东有礼”16市文化和旅游商品展。游客在看花赏花的同时,还能购买到来自全省16市的旅游商品、文创产品、非遗产品、老字号产品、地方特产、旅游装备、民间手工艺品等。其间,商河17支鼓子秧歌队伍轮番展演,确保外地游客能够观赏到鼓子秧歌的非凡魅力。

百家企业参展 多种新奇花卉等你欣赏

您见过黛蓝、鹅黄、马卡龙色的蝴蝶兰吗?在本届花博会上,大家将“大饱眼福”,不仅花的颜色多得能让人看花了眼,热带植物拖鞋兰、颇具南国情调的新加坡国花万代兰等稀有品种也将悉数亮相。此外,现场还有用红掌打造的春夏秋冬四季景观。

此次参展的企业除了之前已经多次参展的乡村绿洲(山东)农业科技有限公司、济南大益农业科技有限公司之外,也吸引了一些新面孔。比如山东易祥花木有限公司、山东环美园林绿化工程有限公司等,都是第一次参展。

“我们公司之前在山西,去年10月份在济南成立了山东环美园林绿化工程有限公司。看到此次花博会新闻消息,就想来参加试试。”该公司董事长杨培林介绍,山东环美园林绿化工程有限公司现有智能化温室40000m²,专业从事高档花卉及高品质花卉的生产。

“去年12月公司成立,目前高端智能温室有4个区,其中1个种苗培育区,3个盆花种植区。”首次参展企业山东易祥花木有限公司负责人孔凡达说,今年公司初步试水,展区安排在了草花企业综合区域,他已经计划明年提前布置单独展位,正式参展。

作为全国100个“千年古县”之一,起步区的北向腹地,商河县借势起步区发展的辐射带动和政策红利,不断积蓄新动能,迸发出青春活力,以花为媒促振兴,不断向着“未来之城”高速发展。



第七届济南花卉园艺博览会暨第四届济南都市农产品博览会如约而至。

2021年9月28日——10月7日,第七届济南花卉园艺博览会暨第四届济南都市农产品博览会如约而至。花事盛宴,闪耀齐鲁。在中国共产党成立100周年之际,花博会的主场景以“百年风华 盛世花开”为设计理念,蕴含着对建党100周年的庆祝,也传递着商河这个千年古县面向未来打造“北起”希望之城的“雄心壮志”。



9月28日,第七届济南花卉园艺博览会暨第四届济南都市农产品博览会在商河县开幕。

内外机遇叠加 融入黄河国家战略

在十四五开局之年,商河经过去年以来的打基础、求突破,优势日益彰显。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略中,商河有着自身明确的定位,这是外部赋予的重大机遇。当前,省市一体化推进济南加快发展、助推北部全力建设“未来希望之城”等战略深入实施。《关于加快济南新旧动能转换起步区建设的意见》要求统筹推进起步区与商河一体化发展。商河作为起步区的北向腹地,在土地储备、发展空间上的巨大潜力和后发优势、空间资源红利将得到充分释放。

从内部释放的潜力看,商河重大交通基础设施在“十四五”期间将建成投入使用,打破以往交通瓶颈,形成链接京津冀、打造北起桥头堡的交通优势。

作为省会济南的北大门,商河地处三市六县交会处,京沪高速纵贯南北、德龙烟铁路横跨东西,国道340、省道240交叉过境,联通商河与新旧动能转换起步区的快速路加快建设,商河通用机场将于年内投入运行;济滨高铁、德商高铁作为“京沪二通道”的连接线,纳入国家规划,在商河交会设站,即将开工建设;横跨东西的高德高速也将开工建设,高铁11分钟直达济南遥墙国际机场、14分钟直达济南东站,1.5小时到达北京,“两横两纵”的高速和高

铁、陆空并存的交通格局正在建立,正在加速成为省会北部的交通枢纽。

发挥发展空间优势 探索建立起步区“飞地”

山东商河经济开发区距起步区仅5公里之遥,建有济南市唯一的省级医药化工园区和表面处理集中控制区。目前,开发区有1400余亩土地指标与60万平方米标准厂房可供企业使用,省级生物医药化工产业园还有近5平方公里的发展空间。为此,商河县发挥土地储备和发展空间上的潜力和优势,探索建立起步区“飞地”,为起步区建设提供协同发展空间。

起步区已明确提出重点培育发展民用及通用航空装备、航空维修、航空物流、航空配套服务等航空航天产业,并提出联动济南(商河)通用航空机场,建设临空产业集群区,打造“航空港”。商河县积极推进通用机场建设,同步规划建设12.42平方公里的通航产业园,充分考虑起步区通航产业发展需求,承接起步区通用航空服务功能。

起步区的设立,为商河县带来了前所未有的发展机遇。“十四五”期间,商河县除了重点建设通用航空机场及通用航空产业园之外,还将打造7.77平方公里的生物医药化工产业园及北部8.27平方公里的创新产业园,更好地发挥起步区北部腹地的作用。

工业强县崛起 载体空间日趋成形

在现代产业发展上,商河载体空间日趋成形,一派破旧立新、如火如荼的建设景象,成为一片空间充裕的希望之城。

目前,商河西部新城规划面积7平方公里,南部新城将规划到高铁站片区,经过一年多棚改旧改的深入实施,商河产业空间逐步扩大,省级生物医药化工产业园还有近5平方公里的发展空间,落户园区可实现“拿地即开工”;特色装备制造产业园、温泉医疗康复产业园等加快建设,创新产业园规划面积8.27平方公里,金沙河面业等农业龙头企业即将率先投产,打造商河新的经济增长极。

经济发展持续增速提质。商河成功举办生物医药产业推广暨重点项目集中签约仪式,上半年累计签约项目62个,计划总投资238.15亿元。6个省级重点项目、24个市级重点项目分别完成年度计划投资的62.9%、60.7%。6个30亿元产业集群初见成效,在库投资项目245个,达到历史最高水平。9月17日举行的商河县2021年重点项目秋季集中开工仪式,23个项目集中开工,计划总投资79.1亿元,年度计划投资24.6亿元,全部建成后年可实现产值72.3亿元、税收5.4亿元,涵盖智能制造与高端装备、高端生物医药化工、现代高效农业等商河县主导产业发展领域,总体呈现出

产业结构优、科技含量高、带动能力强等特点,对于培育壮大商河主导产业、夯实筑牢商河实体经济根基具有重要推动作用。

发展现代高效农业 打造美好韵味之城

在今年全国脱贫攻坚大会上,商河县扶贫开发领导小组办公室荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号,是济南市唯一区县级扶贫系统获此荣誉称号的集体。

商河在脱贫攻坚的基石之上,投入到乡村振兴的战略之中,以现代高效农业助力乡村振兴,编制实施“十四五”现代高效农业发展规划,“点赞商河”“温泉花卉”品牌农产品竞争力、影响力不断提升。

从古至今,商河就是一座特色鲜明、资源丰富的韵味之城,拥有地热温泉、生态环境、现代农业、秧歌文化四张亮丽名片。

商河是全国100个“千年古县”之一,鼓子秧歌始于秦汉,成于唐宋、兴于明清,被誉为“北方汉民族男性舞蹈的代表”,入选首批国家级非物质文化遗产。商河“热情洋溢”。地热总储量256亿立方米、可开采量179亿立方米,地热覆盖面积占全县版图面积的98.6%,是华北地区最大的地热存储地和济南市打造“中国温泉之都”品牌的重要承载地。商河绿意盎然。城区绿地率44%、人均公园绿地面积29.4平方米,是“全国绿化模范县”“国家级生态县”“国家生态文明建设示范县”。商河花果飘香。培育形成温泉花卉、精致蔬菜、特色瓜果、优质大蒜四大特色农产品,先后获评“国家级出口农产品质量安全示范区”“国家农产品质量安全县”,已成为全国最大的红玉珠繁育基地,今年温泉设施花卉面积达到130万平方米以上。

目前,商河被评为省会经济圈花卉展示交流基地。中科院微生物研究所、国家农作物展示中心等相继落户,投资18亿元实施农田水利建设,承担国际粮食减损大会现场参观考察,打造北方国际种业之都。

随着立足济南、覆盖山东、面向全国的第七届花博会开幕,“梧高凤必至 花香蝶自来”的商河富美生活图景必将传递到更多人的眼中。